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Ata nº 37/2016 da 30ª Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores, realizada dia 12 de setembro de 2016, no Plenário Júlio Floriano Petersen. Sob 
a Presidência vereador Giovani Colorio, da bancada do Partido Progressista, estiveram presentes os seguintes vereadores: compondo a bancada 
do Partido Progressista, Ilton Gomes, Rafael Ronsoni, Marcos Lovato e Rosi Ecker Schmitt; compondo a bancada do Partido Republicano 
Brasileiro, Manu Caliari; compondo a da bancada do Partido da Social Democracia Brasileira, Celso Fioreze; compondo a bancada do Partido do 
Movimento Democrático Brasileiro, João Teixeira e Everton Michaelsen. O senhor Presidente, saudando a presença dos senhores vereadores e 
da comunidade, e invocando a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos desta 30ª Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores de Gramado. 
O senhor Presidente convida os presentes para acompanharem a Execução do Hino Riograndense. O senhor Presidente solicita para que faça a 
leitura da bíblia em Mateus, Capítulo 07, Versículos 04 e 06. O senhor Presidente coloca em discussão a Ata nº 36/2016 da 29ª Sessão Ordinária. 
Vereadora Manu Caliari pede vistas. Passamos para o Grande Expediente. O senhor Presidente coloca o espaço à disposição do primeiro orador 
inscrito. A vereadora Manu Caliari passa a palavra. O senhor Presidente coloca o espaço à disposição do segundo orador inscrito. O vereador 
Marcos Lovato passa a palavra. Dando prosseguimento passamos a Ordem do Dia: Senhor Presidente coloca em discussão Projeto de Lei nº 
018/2016 do Poder Executivo: “Altera dispositivo da Lei nº 3.296, de 21 de julho de 2014, que dispõe sobre o desenvolvimento urbano e rural do 
Município de Gramado, institui o novo Plano Diretor de Desenvolvimento (PDDI), COM EMEDA MODIFICATIVA 001/2016 E SUB EMENDA 
001/2016”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores”. Vereador Ilton Gomes pede a palavra: “senhor Presidente, senhores vereadores 
só uma questão de ordem vou pegar um papel. Uma questão de ordem senhor Presidente antes de iniciar a discussão do Projeto eu gostaria de 
pedir que fosse enviado um voto de pesar a família do seu Ludovino Rech, ali do bairro Piratini, que faleceu hoje pela manhã com 85 anos. Então 
em nome de todos os vereadores mandar um voto de pesar para a família. Esse projeto que nós estamos analisando hoje, o Projeto 0018/2016 é 
um projeto que altera um Plano Diretor e alguns itens e foi discutido, feito Audências públicas, e com algumas sugestões da comunidade, sub 
emenda. Ouvindo a comunidade, nós tivemos na nossa Comissão de Constituição, Justiça e Redação teve o maior cuidado em ler todos os pareceres, 
buscar informações com o representante do Executivo, representante dos Conselhos que tiveram uma participação muito importante na elaboração 
desses pareceres. Deram a condição de levarmos para discussão e votação, que altera o Plano Diretor. Mas a maior alteração deve ser a questão 
do prazo, eu acho que a alteração do prazo que nós tínhamos 2 anos aonde poderia ser alterado, e nós em consenso e inclusive em uma consulta 
que nós tivemos com o Ministério Público. Tivemos o parecer favorável do MP, no sentido de colocar um prazo ema acordo com todas as pessoas 
que participaram dessa discussão. Então ao invés de 02 anos teve o consenso para passar a 1 ano para a alteração, exceto quando houver alterações 
que sejam de interesse Público. Então essa sub emenda que está sendo apresentada ela traz essa inovação no sentido de possibilitar, havendo o 
consenso através de audiências públicas e pareceres favoráveis dos Conselhos se possa então alterar o Plano Diretor desde que seja de interesse 
público. Seja na questão de estrutura dentro da nossa cidade, tem a questão de abertura de uma nova rua ou estrada que possa modificar o trânsito 
da nossa cidade, a construção de um prédio que venha beneficiar toda uma comunidade. Será levado para audiência pública com pareceres 
favoráveis de todos os órgãos, CONDEMA, Conselho do Plano Diretor, enfim de toda a comunidade. E aí então se poderá alterar, então destaco a 
alteração principal nesse sentido do prazo que vai viabilizar as modificações de interesse público. Então peço aos vereadores que aprovemos este 
projeto que realmente é um projeto que foi muito bem debatido, muito bem estudado por todas as pessoa e órgão que tem o maior interesse que a 
nossa cidade continue se desenvolvendo em ordem, dentro da lei e sem atropelos. Seria isso senhor Presidente, senhores vereadores”. Em votação 
Emenda Modificativa 001/2016 ao Projeto de Lei 018/2016 do Poder Executivo: “Modifica-se o caput do art. 6º, suprime-se o parágrafo 1º, e renumera-
se os demais, tudo referente ao Projeto de Lei nº 01/2016”. Vereador Giovani Colorio: “antes da votação essa emenda é de minha autoria e também 
alguns vereadores que subscreveram, e tem uma sub emenda da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e quero dizer que sou favorável a 
sub emenda que veio melhorar o texto da emenda. Portanto cumprimento também a Comissão pelo melhoramento do texto inicial que sem dúvida 
nenhuma vai proporcionar uma melhor avaliação deste projeto”. Aprovado por unanimidade. Em votação Sub Emenda Modificativa 001/2016 ao 
Projeto de Lei nº 018/2016 do Poder Executivo: “Modificam-se os parágrafos 1º e 3º do art. 6º, o 1º alterado pela emenda modificativa 0001/2016, e 
o 3º com redação por esta sub emenda, tudo referente ao Projeto de Lei nº 018/2016”. Aprovado por unanimidade. Em votação Projeto Projeto de 
Lei nº 018/2016 do Poder Executivo: “Altera dispositivo da Lei nº 3.296, de 21 de julho de 2014, que dispõe sobre o desenvolvimento urbano e rural 
do Município de Gramado, institui o novo Plano Diretor de Desenvolvimento (PDDI), COM EMEDA MODIFICATIVA 001/2016 E SUB EMENDA 
001/2016”. Líder vereador João Teixeira: “boa noite Presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, Executivo representado pelo Secretário 
Agnaldo, imprensa em nome do ex vereador Gerson Sorgetz, Caique Marques, lideranças do MAHR, assessores. Este projeto como já falou o 
vereador Gomes, ele entrou na Casa, e até falamos eu o vereador Gomes e outros vereadores o momento também tenha sido inoportuno pelo 
período pré-eleitoral que os vereadores estão focados na campanha, mas mesmo assim fizemos várias discussões com vereadores, com o 
Presidente do Conselho do Plano Diretor, coma Secretaria do Planejamento e visita ao Ministério Público. Fazer referência também a criação da 
zona especial de interesse social que contempla Loteamento do Carazal, Loteamento Celita, e também um lado do Carahá na Várzea Grande, que 
terão a função em receber loteamento sociais para atender uma demanda muito grande da comunidade gramadense que precisa uma moradia 
própria. Tem a questão da exploração mineral e de recursos hídricos que até então só podia ser em determinado zoneamento e agora ficou liberado 
desde que for aprovado e com estudos ambientais de impacto, então na verdade poderá ser feito em outros locais também. Na questão, e achei 
importante falar porque na audiência pública, houve vários questionamentos da comunidade e ponderações, várias solicitações de alterações que 
não contemplavam nesse projeto 018/20216. Então informo aos senhores e senhoras que estas solicitações foram feitas uma ata da reunião, essas 
solicitações nós estamos encaminhando através da Comissão a Secretaria do Planejamento, ao Presidente do Conselho do Plano Diretor, ao 
CONDEMA, que sejam analisadas em uma próxima alteração do Plano Diretor. Nós ficamos preocupados na retirada do prazo mínimo, e no meu 
entendimento talvez colocar um ano de alteração do Plano Diretor, com exceção de alterações de infraestrutura pública, com relevância na questão 
social e ambiental. Nesses casos poderá ser encaminhado para aprovação ou não na Câmara de vereadores. Outra coisa que foi falado, muitas 
vezes aqui as alterações têm sido feitas de modo seguido, e a informação que nós tivemos é que está sendo contratado um estudo geral do município. 
Uma espécie de Geo Processamento do município que inclusive terá um gasto em torno de um gasto de 1 milhão 700 mil, e esse recurso será 
através da utilização do Fundo Verde, já teria autorizações dos Conselhos, que gerencia este fundo para que realmente possa haver gerenciamento 
da cidade para os próximos anos. No Plano Diretor tem que ser pensado agora para o planejamento do futuro, e esse estudo geral do município dará 
um rx da cidade de Gramado, para aonde poderá crescer. Hoje a gente só está praticamente apagando incendido, porque chega as solicitações são 
encaminhadas ao Executivo através da Secretaria de Planejamento e há uma preocupação muito grande. Saúdo agora a chegada da Secretária 
Juliano do Planejamento, então com certeza este estudo geral que deverá ser feito nos próximos meses ou quem sabe no ano que vem, dará 
realmente um rx da situação de Gramado, e o que deverá ser feito um planejamento ao longo prazo, que é a função primordial do Plano Diretor. 
Muito obrigado”. Líder vereadora Manu Caliari: “boa noite a todos Presidente, vereadores, comunidade, líderes partidários, líderes de Associações,  
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membros do Poder Executivo, são todos muito bem-vindos. Tudo já foi falado aqui pelos meus dois colegas que me acompanham na Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, mas o que é importante também ressaltar é que é uma proposição desta Casa que as alterações do Plano Diretor 
sejam feitas mediante audiência públicas realizadas nos bairros ou região na qual será feita a alteração. Isso é muito importante e a gente precisa 
ressaltar isso, né João, só faltou vocês falarem isso e é muito importante, é o principal controle que nós temos que o que vai ser aprovado no Plano 
Diretor vem de encontro com interesse social, interesse de crescimento organizado e sustentável desta cidade. Hoje já existem audiência públicas 
na Câmara de vereadores, no Executivo, mas a comunidade precisa ser consultada, é nela que sofre e acontece o maior impacto e nós temos que 
ouvi-la. E se as vezes existe alguma dificuldade de a comunidade vir até a Câmara de vereadores ou Executivo, nós vamos até ela e não é mais que 
a nossa obrigação. E eu já falo isso em nome de todos os colegas porque tenho certeza que também estão de acordo com as próximas alterações 
do Plano Diretor. Por enquanto era isso e muito obrigada”. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Pedido de 
Indicação nº 054/2016 do vereador Celso Fioreze: “Solicita a EGR (Empresa Gaúcha de Rodovia) a autorização ou que informe qual o procedimento 
adequado a ser tomado para que a Prefeitura possa realizar o plantio de flores em toda a extensão da RS 235, na estrada Gramado/Canela, neste 
município”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. Vereador Celso Fioreze: “boa noite a todos saúdo Presidente, colegas vereadores 
e vereadoras, nossa imprensa Gerson Sorgetz, Caique Marques, liderança partidárias, representante do Executivo. Faço essa indicação para a EGR, 
porque a empresa foi nessa avenida, destruiu o jardim que a nossa comunidade tinha plantado nessa avenida indo em direção a Canela, e prometeu 
que faria um ajardinamento, uma plantação de hortênsias, porque se chama Avenida das Hortênsias, e em conjunto com a Prefeitura, falei com o 
responsável pelo plantio de plantas o Márcio, disse que a Prefeitura iria participar para fazer esse projeto, fazer esse embelezamento. Mas isso já 
passa 90 dias ou até mais, já passou o período de plantar as hortênsias, hortênsia se planta quando ela está na dormência, e agora está brotando, 
então já passou do período, e a empresa simplesmente não fez nada. Não fazendo nada eu fui ao Márcio responsável pelo plantio e ele me disse 
que não pode fazer nada senão tiver uma autorização da empresa. Ali é uma concessão da empresa, então a empresa EGR tem que autorizar o 
Executivo a ir lá e também participar com as flores, e fazer o ajardinamento ali, aonde está aquela rótula. Aqui fala em toda a extensão da Avenida 
das Hortênsias, mas é em alguns locais, não é até entrada de Canela, são em alguns locais que estão realmente a desejar. Na outra direção em 
Nova Petrópolis os canteiros estão muito bonitos, canteiros para se tirar foto, eu até falei na semana passada, quando você sai do Pórtico e diz leve 
a imagem colorida de Gramado, realmente ali é isso que está acontecendo. E no outro lado da Avenida das Hortênsias, um desleixo tudo lá jogado, 
tirado as plantas e deixaram como tiraram. Então estou pedindo a EGR que autorize logo, porque já chega período de final de ano e férias, e Gramado 
está sempre bem ocupado. E aqueles locais ficam muito feio por ter tirado aquela vegetação e não colocado flores, hortênsias e fazer um 
ajardinamento naquele local. Então peço colegas para serem aprovado esta indicação para nos dar uma satisfação porque não está sendo plantado 
as flores lá. Vereador Ilton Gomes: “peço licença para me manifestar daqui da bancada, e só para auxiliar o vereador Celso, logo que aconteceu 
aquela poda, eles chamam de poda, nós aprovamos aqui um pedido de indicação para a EGR, eu tenho aqui a resposta que foi dada pelo Presidente 
da EGR, que eles não sabiam que aquilo tinha sido feito pela comunidade, que não existia nenhum tipo de projeto. Foi um desrespeito muito grande 
com a Câmara de vereadores, e que logo seria providenciado o plantio de arvores condizentes com a segurança. E até o momento nada, então veio 
em boa hora essa indicação, para que eles possam se manifestar. Porque senão não adianta a gente ficar aqui empilhando os pedidos para a EGR 
e sem providência. Então só reforçar a importância do seu pedido de indicação”. Em votação Pedido de Indicação nº 054/2016 do vereador Celso 
Fioreze: “Solicita a EGR (Empresa Gaúcha de Rodovia) a autorização ou que informe qual o procedimento adequado a ser tomado para que a 
Prefeitura possa realizar o plantio de flores em toda a extensão da RS 235, na estrada Gramado/Canela, neste município”. Aprovado por unanimidade. 
Vereador Celso Fioreze pede a retirada da Indicação 058/2016, ela foi lida, mas não está com a redação correta. O Senhor Presidente coloca em 
votação Autógrafo ao Projeto de Lei nº 019/2016 do Poder Executivo: “Autoriza o Poder Executivo a aprovar projeto arquitetônico residencial 
plurifamiliar em ZRI”. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em votação Autógrafo ao Projeto de Lei nº 010/2016 do Poder 
Legislativo: “Dispõe sobre a fixação dos subsídios do Prefeito, do vice Prefeito e dos Secretários Municipais de Gramado para o período de 01 de 
janeiro de2017 a 31 de dezembro de 2020”. Aprovado por unanimidade. Avisos do Presidente: Comunica que no dia 15/09, ás 19h acontecerá a 
Audiência Pública sobre o Projeto de Lei 020/2016 (PPA), no Plenário da Câmara de vereadores. Explicações Pessoais: O vereador Giovani 
Colorio solicita a palavra e, saudando senhores vereadores e demais presentes disse: “reitero os cumprimentos, primeiramente queria saudar a 
comunidade do Altos da Viação Férrea, que neste sábado recebeu lá Escola de Educação Infantil, uma EMEI, popularmente conhecido como creche 
que vai receber quase 500 crianças do bairro, sanando a dificuldade de muitas famílias de colocar seus filhos em uma Escola Infantil de qualidade. 
Então o município está ofertando essa Escola de Educação Infantil, que vai sem dúvida nenhuma ser de grande valia para comunidade do Alto da 
Viação Férrea. E lamentar ao mesmo tempo o descaso que o Governo Federal tem com a Escola de Educação Infantil aqui do bairro Piratini, vereador 
Everton Michaelsen, uma vergonha está lá a creche parada deteriorando, o município também não pode colocar recursos, porque se colocar recurso 
ao Tribunal de Contas condena o Prefeito. Fato que já aconteceu em alguns municípios que aportaram recursos em escolas exatamente iguais a 
essa, o Prefeito está condenado e alguns deles inelegíveis por ter feito aquilo. Então é uma situação muito ruim, a comunidade do bairro Piratini está 
aclamando pela Escola de Educação Infantil, e está lá a obra parada porque o Governo não libera os recursos para a conclusão daquela obra tão 
importante para o bairro Piratini. De outra maneira a Escolinha Algodão Doce, as obras de recuperação seguem a todo vapor. Nós passamos por lá 
hoje, e várias famílias né vereador Gomes estão felizes porque terão uma creche ampliada, bonita para os seus filhos. Mas eu quero também 
cumprimentar a Secretária da Cultura, pela organização da semana Farroupilha que vai acontecer no nosso município de Gramado. Mas quero trazer 
um fato que me deixou um pouco, não sei a palavra correta de dizer, mas eu fiquei abismado com o que eu recebi hoje. Está no Supremo Tribuna 
Federal, nas mãos do Ministro Edson Fachim, Presidente do TSE, um pedido para que o município de Gramado tenha de 13 a 15 vereadores no ano 
que vem. Exatamente isso, eu fiquei igual a vocês, está aqui este pedido alegando a questão da quantidade de moradores que tem Gramado e por 
essa realidade poderia ter de 13 a 15 vereadores. Só que nós no ano de 2011, e eu fui o autor da emenda da Lei Orgânica que estabeleceu que esta 
Casa teria 09 parlamentares, fato que ocorre até hoje que para a alteração que o município de Gramado poderia ter até 13, esses veadores da atual 
legislatura devem propor para que a próxima legislatura tenha, só que este prazo já acabou e tudo mais. Mas me causa estranheza e espanto que 
isso esteja la no Supremo Tribunal Federal protocolado no dia 02 de setembro de 2016. Então eu fico, e o vereador Gomes me pergunta por quem, 
casualmente é um advogado que é filho de um candidato a vereador do bloco de oposição, do PMDB, Dr. Lucio Weber Abreu. Então nos deixa 
extremamente espantado que isso esteja acontecendo, eu não sei qual é o objetivo real que é aumentar o número de vereadores, o que é fazer. 
Está hoje de manhã a Dra. Paula no entregou, ela e o Gabriel que é o nosso diretor geral, e nós ficamos realmente espantado com este documento 
e está lá para ser julgado. E se este Ministro resolve dizer que realmente acolhe o pedido deste advogado, e diz que sim que Gramado precisa ter 
15 vereadores, e aí? O que fazer? Como que vai recorrer ao Supremo se é a última instância. É realmente espantoso, mas é real. E eu só queria 
deixar essa informação para a nossa comunidade que saiba o que está acontecendo, e é algo que nos deixa bastante preocupados. Porque o que  
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será o julgamento a gente não sabe, mas enfim está ai o pedido para que Gramado tenha até 15 parlamentares nesta Casa. Infelizmente vindo de 
um advogado que me parece aqui que tem um interesse muito próprio, caso contrário não utilizaria isso da sua mente própria. Então fica esta 
mensagem de boa semana a todos nós gramadenses”. O vereador Ilton Gomes solicita a palavra e, saudando o senhor Presidente, senhores 
vereadores e demais presentes disse: “boa noite a comunidade presente aqui nesta noite, Agnaldo representando o Executivo, a imprensa, o 
empresário Thiele, lideranças políticas, comunitária, assessores. Volto a Tribuna para justificar o pedido que entrei nessa noite, chegando aí o 
Presidente do Conselho. Pedido de recuperação da estrada que liga a Várzea Grande até a entrada de Santa Maria do Herval, eu acho que se 
formos analisar todos os vereadores que estão aqui já fizeram este tipo de pedido de recuperação daquela estrada. Que infelizmente a cada ano 
está cada vez pior, em estado deplorável, o Executivo Municipal fez o passeio público praticamente em toda a extensão até a Serra Grande, mas 
tem lugares que os buracos tomaram conta daquela melhoria. Então este pedido que vou fazer, devo entrar oficialmente, acredito que os colegas 
presentando o Governo do Estado pudessem antecipar ao DAER que desce uma atenção especial aquela estrada que é usada muito pela 
comunidade. Nós temos um asfalto bom feito pelo município que liga a Serra Grande até a entrada de Três Coroas, infelizmente o asfalto do Estado 
que deveria ser mantido, que deveria servir de exemplo está ali danificado. E nem se fala da estrada que liga Serra Grande até Santa Maria do 
Herval, lá na divisa. Mas acho que deve ser dado uma atenção especial, e eu pediria aos colegas que fizesse este pedido ao DAER, pode ser durante 
essa semana mesmo que depois se for feito essa melhoria a gente pode até retirar o pedido que não conseguimos protocolar hoje pela manhã. Da 
mesma forma semana passada o vereador João Teixeira veio até a Tribuna falar da crise no setor moveleiro, o desemprego, a crise que estão 
enfrentando os moveleiros da nossa Região. É uma crise que assola todo o nosso País, não pegou somente os nossos empresários aqui de Gramado, 
ela pegou todo o tipo de empresário em todo País. Infelizmente os Governos Federal e Estadual não oferecem nenhum tipo de programa e recurso 
para que os municípios possam fazer algum tipo de movimento para mudar esse cenário dos municípios. E eu falo aqui do cenário do Rio Grande 
do Sul, até o momento o Governador Sartori, e a gente sabe da dificuldade do Governo, que não tem condições nem de pagar os salários dos 
servidores públicos. Vamos dizer que como vão fazer algum tipo de programa ou de incentivo para melhorar a economia do nosso Estado, mais 
propriamente os moveleiros. Então acredito que como foi dito pelo vereador João, a Câmara de vereadores até pode se unir e buscar principalmente 
do Governo do estado algum programa, se não tiver programa do Governo do estado, agora eles estão cobrando as melhorias das estradas que 
foram feitas pelo Estado Federais, poderia ser buscar parte desses recursos e repassar para os municípios para que atendam principalmente essa 
indústria que estão aí, e a gente sabe que é uma quebradeira geral. Hoje estive consultando o CINE que é mantido pelo Governo do Estado e 
realmente a procura dos funcionários das empresas de móveis é grande, são pessoas qualificadas que dificilmente se encaixam no comércio que 
oferecem, que sempre está buscando pessoas para ocupar as vagas. Este tipo de pessoas, os moveleiros eles têm uma capacitação só na área de 
indústria, então dificilmente eles vão conseguir a qualificação. Então eles se sujeitam a trabalhar por salários melhores porque não tem programa de 
incentivo as indústrias. Então acredito que é um bom momento para os vereadores buscarem uma audiência com o Secretário de Desenvolvimento 
do estado, para que nos apresente algum plano ou programa, recursos que possam mudar esse cenário que está aí assolando os municípios. E 
Gramado ainda temos o turismo que nos ameniza um pouco, essa crise toda que assola o nosso País. Então a minha participação seria nesse 
sentido de aproveitar a sugestão do vereador João Teixeira, para que de repente se faça uma Comissão e se vá até o Governo do Estado, para que 
nos apresentem alguma solução para que possa contemplar, que possa melhorar um pouco essa angústia que os moveleiros e industriais estão 
passando. E que Gramado consiga absorve esta mão de obra qualificada, porque eu não sei o que vai acontecer com essas pessoas, porque elas 
vão ter que trabalhar com salários menores para poder dar o sustento para as suas famílias. Seria isso senhor Presidente, senhores vereadores. O 
vereador Everton Michaelsen solicita a palavra e, saudando o senhor Presidente, senhores vereadores e demais presentes disse: “boa noite 
senhores da imprensa, Executivo, lideranças, comunidade aqui presente nesta noite. Quero aproveitar este momento senhor Presidente para registra 
que nessa mesma data a 16 anos falecia o senhor Nelson Dinnebier, em plena campanha eleitoral, foi um momento muito triste do PMDB, momento 
difícil ex Prefeito em plena legislatura. Eu particularmente tenho uma ligação muito forte com as empresas Dinnebier, aos 13 anos de idade em 1977, 
há bastante tempo né Fioreze, já estava trabalhando nas empresas Dinnebier, trabalhei lá por 10 anos. Eu quero registrar esses 16 anos sem Nelson 
Dinnebier, em relação a Presidente a essa possibilidade de alteração da quantidade de vereadores, com certeza não é o pensamento do PMDB, 
meu absolutamente. É um ato isolado, uma pessoa que tem seus direitos como cidadão e a gente tem que entender isso ai. Mas com certeza o 
PMDB não pretende aumentar as quantidades de vereadores. Eu quero aproveitar este momento para falar um pouco da coluna do jornal de 
Gramado, de sexta-feira do seu Leonardo Pereira Dias, com o título de túnel do tempo. E lá o Secretário Leonardo, eu vou reproduzir fielmente 
algumas palavras que ele escreveu aqui, dizendo assim: “sem boa vontade dos gestores, sem experiência, e sem qualidade em uma administração 
fica complicado”. Verdade tem razão, sem qualidade realmente fica, e eu sou professor em qualidade total em administração de empresas e sei 
muito bem o que significa isso ai. “Nós temos história e experiência”. Nós o Governo que está lá, quer dizer o Governo tem e os outros não tem 
história e nem experiência. Segue: “obras e ações realizadas por esse grupo que hoje faz oposição. Estou entendo que este grupo, e eu quero me 
incluir nesse grupo porque sou da oposição, sou do PMDB, se ele não conhece as obras realizadas por mim eu posso atender ele a hora que ele 
quiser, se ele não conhece as ações que eu posso fazer na minha carreira, na Caixa Federal e eu como Professor, as várias pessoas que eu já pude 
ensinar um pouco eu posso explicar pessoalmente para ele. E mais, isso estou reproduzindo o que saiu no jornal na sexta-feira...”precisamos de 
evolução, de progresso, e esse progresso passa pela experiência”. Pelo que eu entendi o que o Secretário falou, ele falou várias vezes em 
experiência, que a experiência é importante, sem experiência a gente não consegue praticamente nada. Quando o concurso para a Caixa Econômica 
Federal lá em 1988, um concurso dificílimo com várias pessoas escrevendo, eu não tinha absolutamente experiência nenhuma na área bancária. 
Nenhuma e nem por isso eu deixei de ser aprovado, e nem por isso deixei de fazer uma carreira dentro do banco. Cheguei a função de gerente sem 
ter experiência nenhuma, eu acho que alguém quer trabalhar, é honesto. E lá na Caixa Federal eu não respondi nenhuma vez a uma Comissão de 
Sindicância, porque simplesmente fui honeste e tentei trabalhar. A propósito Presidente Giovani, o senhor considera e vou aproveitar que o Secretário 
Lazaretti um experiente Secretário? Eu acho que sim porque o Secretário Lazaretti também não tinha experiência nenhuma quando foi assumir a 
Secretaria. Então como que o Secretário escreve que é importante a experiência, o Secretário Lazaretti meu amigo lá de escola tempo do ginásio, 
como ele ia assumir uma Secretaria. Se ele tem força de vontade, honesto, tenho certeza que ele vai conseguir um bom trabalho. Mas na opinião do 
Secretário Leonardo Pereira Dias se tu não tens experiência Lazaretti tu não poderias ser Secretário. Manu a 4 anos que experiência tu tinhas na 
atividade pública como vereadora? Nenhuma, tu também na opinião do Leonardo não poderias ser vereadora não tinha experiência. Então pessoal 
essa ideia de que a experiência é fundamental, e importante é muito fácil de se desmanchar. A mais ou menos um ano, e eu quero compartilhar com 
vocês aqui, mas que não saia desta sala, né meu amigo Gerson, e Caique que não saia desta sala. A mais ou menos 1 ano o Presidente do PP o 
senhor Jaime Schaumloffel, meu amigo pessoal, amigo do meu Pai me chamou para tomar um café com ele, estava de vereador. E disse que 
gostaria muito que o PP e o PMDB fizessem uma coligação, eu disse para o Presidente Jaime porque isso. E disse que era importante usar as  
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pessoas qualificadas do PP e as pessoas qualificadas e competente do PMDB. Aí eu disse Jaime será que é possível, e ele disse para mim, que era 
importante porque Gramado iria crescer muito se o PMDB tivesse em uma gestão com o PP. Eu não duvido, mas agora vem o Secretário dizer que 
o PMDB não tem pessoas qualificadas, ou experiente. Mas o Presidente da época, de hoje, Jaime disse que gostaria muito e tem muitas pessoas 
qualificadas no PMDB. Antes do Presidente Jaime o Presidente Jeferson já dizia isso ai, que gostaria muito de sentar com o PMDB. Ora se o PP que 
é o partido que está no Governo que eu respeito e admiro muito, convida o PMDB é porque está enxergando algumas coisas no PMDB, é obvio. 
Então eu quero dizer o seguinte, já que o Secretário Leonardo falou muito em experiência, quem tem mais experiência. O Presidente Jaime 
Schaumloffel ou o Secretário Leonardo Pereira Dias, é claro que é o Presidente Jaime. Então vamos ouvir o que ele falou que o PMDB tem muita 
gente boa e muita gente qualificada porque ele sabe se a oposição ganhar a eleição, vai fazer uma boa administração porque as pessoas são 
sobretudo honestas e vão fazer o melhor para Gramado. Obrigado”. Presidente Giovani Colorio: “antes do nobre vereador falar quero cumprimentar 
o Secretário Agnaldo, excelente Secretário que trabalha anos e anos, parabéns pelo trabalho”. O vereador Rafael Ronsoni solicita a palavra e, 
saudando o senhor Presidente, senhores vereadores e demais presentes disse: “cumprimentar o Agnaldo chefe de gabinete, a Juliana Secretária do 
Planejamento, a imprensa escrita e falada que se faz presente nessa noite. Período eleitoral os ânimos se alteram, e o desespero começa muitas 
vezes a pegar. Acho que temos que manter mais tranquilidade, e o que é para ser vai ser, o que é de cada um vai ser, o que se trabalhou, o que se 
plantou durante esses 4 anos com certeza vai se colher lá na frente. Se existe um pedido da oposição para serem 15 vereadores na Casa, eu 
particularmente falo de mim, e acredito pelo que tenho conversado com os meus colegas também são totalmente contrário, e votamos contrário a 
essa situação. E a mesma questão é a posição pessoal do Secretário Leonardo, vereador como o senhor disse seria uma posição pessoal da pessoa 
que entrou com essa ação, por livre e espontânea vontade, a posição do Secretário também é pessoal, e não assinada pelo partido e sim como 
Secretário Leonardo Pereira Dias. Então não vamos confundir as coisas, é bem clara, objetiva e transparente a situação de demonstrar o seu próprio 
pensamento. Quando se fala em partido é uma questão e quando se fala em pessoa é totalmente diferente. A outra questão é a da administração 
da EGR, que tanto lutei, tanto briguei e discuti nessa Casa, não tenho parada com essa luta, só deu uma trégua em função do período eleitoral, que 
nós não devemos usar essas armar aqui, por causa do período eleitoral. Eu tenho separado muito bem as questões, mas quero dizer que ao passar 
o período eleitoral com certeza nós voltaremos a trabalhar encima desta situação. Uma situação que desmancha os canteiros centrais, quando o 
vereador Celso Fioreze falou, não retornam os plantios, fazem uma obra trancando uma rodovia por muitos meses dando um prejuízo babilônico 
para a cidade. Deixando uma obra precária com péssima condição de acesso. Aqui foi falado a poucos dias nessa Tribuna por um vereador, que 
estava sendo feito acesso em uma rua, e não foi trancada. Só que tinha que sim andar um pouco mais devagar por falta de brita naquele momento 
que choveu. Ai foi feito um baita discurso, mas em momento algum eu vejo pelo mesmo vereador manifesto nesta Tribuna pela má condição da obra 
que foi feita na ERS. Em momento algum eu vejo aqui brigando pela estrada da Serra Grande que é tão importante para essa comunidade. Eu vejo 
esse mesmo vereador buscando dia a dia voto nessa comunidade, mas não vejo em momento algum fazer parte do Governo e dizendo que professor, 
que tem conhecimento e não tem buscado melhorias para essa comunidade. Isso eu digo a comunidade é sábia e inteligente, o resultado vai vir ali 
na frente nas urnas. Vai começar a partir de amanhã com certeza o desespero, gente não deixamos o desespero tomar conta de nós, vamos ter 
calma e tranquilidade que as eleições falta menos de 20 dias. E o resultado vem, a nossa comunidade é inteligente, e sabe quem trabalha e quem 
faz pela comunidade e não somos nós que precisamos dizer, eles observam muito bem durante os 4 anos. Seria isso Presidente, muito obrigado”. 
A vereadora Manu Caliari solicita a palavra e, saudando o senhor Presidente, senhores vereadores e demais presentes disse: “reitero os 
cumprimentos e uso o mesmo espaço das explicações para falar dos pedidos que fiz esta noite. Primeiro e puxando o ganchinho da EGR, não 
obtendo a resposta dos pedidos que nós fizemos para a EGR, eu faço uma indicação ao Comando da Polícia Estadual para que intensifique a 
fiscalização na garganta do Galo Vermelho, aonde com certeza há um abuso de velocidade, e uma falta de sinalização, e os acidentes continuam. 
E a gente vê que existe um controle da Policia Rodoviária um pouco para frente, sendo que o foco de acidentes é ali na garganta. Então vamos 
buscar o auxílio da Policia Rodoviária, recorrer a outros caminhos, porque infelizmente a EGR não está nem se quer respondendo os pedidos. O 
quanto mais fazendo o que estamos pedindo. O que nós não podemos aceitar é que pessoas continuem morrendo naquele trecho, e digo mais nós 
precisamos do auxílio da comunidade nesse quesito. Eu sou parceira já me coloquei a disposição de realmente ir a um manifesto pacífico, e até vou 
chamar o Prefeito para falar sobre isso, o que o Prefeito Nestor pode nos ajudar, porque ali não tem mais condições é toda a semana 3..4 acidentes. 
E até quando a gente vá tolerar isso, talvez junto com a comunidade, vereadores, Poder Executivo a gente faça um movimento ali e que saiam essas 
melhorias, e que repito não são caras, não são obras cara. Precisa um pouco de boa vontade de atenção para nossa comunidade e nessa estrada 
que é tão importante. Pedi aqui revisão do asfaltamento da rua Elvira Benetti, na descida da Linha 28, ficou muito bom aquele acesso asfáltico para 
uma Região que está em pleno desenvolvimento, Linha 28 e liga a avenida ao centro, dá um om desafogamento em dias de movimentos. Mas o 
asfalto ficou muito baixo e aí realmente fica muito complicado para as pessoas terem acesso as entradas. Então seria muito importante dar uma 
olhada nisso, é uma reivindicação do bairro, eu estive na reunião da Associação de Moradores do bairro e foi uma reivindicação do bairro, estou 
sendo uma porta voz da Associação de Moradores. E eu visitei a escola Henrique Bertolucci Sobrinho, no bairro Casagrande que é uma escola muito 
querida pela comunidade, tem uma administração muito firme, é uma escola acolhedora, atende os alunos do interior. Com certeza a gente vê um 
envolvimento do CPM, dos pais, é uma bela escola, e pode ser citada como exemplo aqui, e eles estão com esse problema de reparos. No dia de 
chuva eu estive lá e a Ana Júlia que é filha de um morador, um amor de criança...”tia Manu a gente não pode brincar no ginásio no dia que está 
chovendo, tia Manu”. Falei pode deixar Ana Júlia vou pedir e tenho certeza que isso não é nada difícil de fazer. A Secretaria do Esporte, acho que é 
o Birinha e tenho certeza que vai tapar os buracos. Vereador Rafael Ronsoni: “agora foi feita uma licitação para sete ginásios, e já iniciou as obras e 
inclusive em dia de chuva eles já foram fazer a sondagem aonde estava ocorrendo as goteiras, e já iniciou as obras dos ginásios talvez não chegaram 
nesse ainda. Mas já estão trabalhando me parece no terceiro ginásio de esporte do município”. Vereadora Manu Caliari: “que bom, então peço que 
de uma olhadinha nessa escola do bairro. Eu fiquei muito feliz, e eu não vou hesitar, o Lazaretti é um grande Secretário sim, não hesitarei, e a Ju 
também. Tem o meu respeito. Eu fiquei feliz porque o Lazaretti chegou me trazendo a notícia que nós teremos vários ingressos para os gramadenses 
nos espetáculos da Nata Luz, e não somente para os espetáculos de teste, mas para os espetáculos normais e vários dias, serão em média de mil 
ingressos disponíveis para a nossa comunidade. Eu agradeço a sensibilidade da administração em integrar o gramadense nesse evento que nós 
amamos e nós sabemos a importância do Natal Luz para Gramado. Mas nós temos que ter o gramadense inserido, é ele que faz este evento, é ele 
que dá o toque no evento. Nós temos aquele toque da comunidade, e eu tenho certeza Lazaretti que esse é um grande cuidado da administração 
com a nossa gente que merece todo o nosso amor e carinho. Então muito obrigada e agradeço em nome da comunidade gramadense. Muito obrigada 
e boa noite a todos”. Presidente Giovani Colorio: “então encerrando essa Sessão, cumprimentos o Silveirinha, engenheiro Silveira que é o 
Presidente do Conselho do Plano Diretor, e que muito nos honra com a sua presença. Então Agnaldo Lazaretti parabéns pelo teu trabalho, segue 
em frente com muito sucesso, bem com a Secretária Juliana Cardoso. Uma boa semana a todos, saúde e paz”. 
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Não tendo mais vereadores a se manifestar, e nada mais tendo a contar, o senhor Presidente convocou os senhores vereadores para a próxima 
Sessão Ordinária no dia 19 de setembro de 2016. Agradeceu a presença dos senhores vereadores e da comunidade, e deu por encerrado os 
trabalhos desta presente sessão. Sala de Sessões em 12 de setembro de 2016. Taline Zanatta da Costa, Secretária Executiva. -.-..-.. -.-..-.-.-..-.. -.-. 
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